ZBIERKA ULOH

Z MATEMATIKY

PRE 7. ROCNIK
1.CAST

MENO:
TRIEDA:







1. ZLOMKY

1.1 CELOK A CAST CELKU, ZNAZORNENIE ZLOMKOVEJ CASTI, ZAPIS
ZLOMKOV.

1. Vyjadri zlomkom vyfarbenui cast’ celku.
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2. Rozdel na:
a) polovice b) Stvrtiny c) osminy d) Sestiny
e) tretiny f) patiny g) sedminy h) devitiny

3. Zisti, ¢i sa dané nahrdelniky daju rozstrihnut’ na tretiny.




4, Napis zlomkom, aka Cast’ utvaru je vyfarbenda a akd Cast’ je nevyfarbenad.
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5. Rozdel’ utvar a vyfarbi danu cCast’.
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6. Vyfarbi:
2 3
a) — Gtvaru % b) — utvaru
3 4

7. Na obrazku su tzv. kruhové diagramy.

wodstvio

nifina

wrchovina

ieny

Ak ¢ast’ tvoria muzi a aka Zeny? Ak ¢ast’ tvori vrchovina a aku tvori vodstvo?
8. Diagramy vSak nemusia byt’ len kruhove.

muZzi ovce
Zeny

Ak Cast’ tvoria deti? Ak Cast’ tvoria ovce a aku kravy?




9. Napis zlomky, ak:
a) Citatel je dvakrat va¢si ako menovatel’.

b) Menovatel je trojnasobok ¢isla 6, Citatel’ je najvacsie neparne jednociferné ¢islo.

¢) Menovatel je prvocislo a Citatel’ je zlozené ¢islo.

10. Precitaj zlomky.
3 17 19 49 53 9 18 5
9' 2'17'21'84'32"'12"' 27

11. Zapis nasledujice zlomky:

jedna tretina = dve Stvrtiny = trinast’ Styriadvadsatin =
pét’ dvanastin = sedem desatin = pat’ jednin =
sedemnast’ Styriatridsatin = stotridsat’osem stotin = sto devitin =

o . e 7 23 15 18 50 14 36 13
12. Precitaj zlomky, ich Citatele a menovatele: -, —,—,—,—,—,—,—

9’83" 4718’70’ 9’18’13
Zapis:
a) ktoré zlomky vyjadrujii mensiu €ast’ ako je celok: ........ccoooiiiiiiiiiiiiiiiee e
b) ktoré zlomky vyjadruju vacsiu €ast’ ako je CeloK: .......cciviiviiiiiiieiicieeee e

C) ktoré zlomky vyjadrujui celok (pripadne aj viac CelKov): ....cccovvevvieiniieeiieieieeee e,

13. Dopli.

a) Cokoladu rozdelimna  polovice.

b) Hokejovy zépas trva _ tretiny.

C) Ak jednu tortu rozdelim na $tyri Stvrtiny, tak tri torty rozkrojimna _ Stvrtin.

d) Ak jednu pizzu rozdelim na Sest’ Casti, tak dve a pol pizze rozdelimna  Sestin.

14. Aku Cast’ usecky AB tvori usecka AC?

ATEE ¢ B
AT ¢ B
ey
g

15. Na stole bolo 8 jabik, 4 hrusky a 6 pomaran¢ov. Aku &ast’ ovocia tvoria hrugky?



16. Ziak absolvoval test z matematiky. Spravne odpovedal na % otazok testu. Kol'ko otazok bolo v

teste? Na kol'ko otazok odpovedal nespravne?

17. Doplii zlomok:
a) Ak mesiac trva 30 dni, 1 den je mesiaca.  ¢) Ak rok ma 12 mesiacov, 4 mesiace su roka.

b) Hodina trva 60 minat, 12 minut je hodiny. d) Den trva 24 hodin, 8 hodin je dna.

18. Zapis zlomkom:
a) kol'’ko polovic ma jedno jablko. ¢) korl’ko tretin maju tri ty¢inky TriBit.
b) kol’ko osmin maju Styri pizze. d) kol'’ko desatin ma jeden meter.

19. Maros prespal 10 hodin. Aku cast’ diia bol hore?

20. Pretekar bezal na pretekoch 13 okruhov. Absolvoval uz 7 okruhov. Ak4 €ast’ drahy mu eSte chyba
do ciela?

21. Anka vyfarbila 90° uhol. Aké ¢ast’ kruhu zostala nevyfarbend?

22. Elenka vysivala obrazok, na ktorom bolo 15 sykoriek. Za tyzden sa jej podarilo vysit' 5 sykoriek.
Akt Cast’ vySivky musi eSte urobit™?

23. Vypocitaj ulohy 7 vareSky.

~—

24.Vypocitaj, aku cCast’ syra zjedol hlodavec.

25. Uré¢, kolko miniit je:

1 2 1 2 5 3
a) =zh b) £zh C) =zh d) £zh e) =zh ~zh
)2 )3 )4 )5 )6 1:)10

26. Vypocitaj.
a) 1756 b) 2781 ¢) 320100 d)%z35 e lzas ) lisa
7 9 4 5 8 6



217. Vypocitaj.
1 7 16 5
a)— z34= c) — z300= e)— z18= — 266=
) 2 ) 10 ) 3 9) 6
b) X 760 = d) 2 21000= f 191 h) 2% 7300 =
12 8 11 15
28. Kolko minut trval cely zdpas, ak
a) polcas trval 45 minat? b) tretina trvala 20 minut? ¢) Stvrtina trvala 10 minuat?
29. Vypocitaj celok ak :
i'15 bl'8 E’27 dE'12O
a) o e ) ;e c) g st )g e

30. Uré celok ak:
a) jeho Stvrtina je 17m. b) jeho tri osminy su 21 kg. C) jeho pat osmin je 55 kg.
31. Kolko stdl tovar, ak:

2 4 2
a) 3 z neho stali 450 €? b) < Z neho stali 1 000 €? c) - z neho stali 1400 €?

32. Vypocitaj celok ak :

2 5 . 3 6 .
a) — sulo8 b) - je 77 c) — suls0 d))— je 72
) 3 )< ) 10 ) 5]
33. Zisti:
a) kol’ko minut je % hodiny. c) kol’ko arov je % hektara. e) aka cast’ kilogramu je 7g.
b) kol’ko hodin je % dna. d) kol’ko centimetrov je % metra.  f) aka Cast’ tony je 9kg.

: . 2
34. Z 30 ziakov v triede boli 3 deti na vylete. Kol’ko Ziakov zostalo doma?

. , , , 3 . . . S v s .
35. Pani Hana mé v zéhrade 24 zdhonov. g 2 nich vysadila kvetmi. Aku Cast’ zdhonov urcila na

pestovanie zeleniny? Kol’ko je to zdhonov?

36. Carodejnik Rychlobeh rad usporadiva preteky v behu. Tento raz pretekali jeho kamaréti spolu so
svojimi najlepSimi kamaratmi a tymi boli dazd’ovky. Cela trasa mala 12 cm. Ani jednej dazd’ovke sa

nepodarilo prejst’ celu trasu, lebo po chvili zmenili smer. Rychlobeh si v§ak poznacil, kol'ko ktora

5 1 .3 1 L2 )
dazd’ovka presla. Prva presla 72 trasy, druha p trasy, tretia " trasy, Stvrta 2 trasy, piata 3 trasy, Siesta
3 - 7 . . .. . I3 rv 19 ’ ~
P trasy a siedma o’ trasy. Zisti, kol’ko cm presli jednotlivé dazd’'ovky. (vypocty)

37. Zisti, ¢o trva dilhsie.

a) g hodiny alebo 35 mint? b) g dna alebo 20 hodin? C) % roka alebo 150 dni?

38. Janka zjedla tri Stvrtiny bonboniéry. Zostali v nej 3 cukriky. Kol'’ko cukrikov bolo v plnej
bonboniére?



39. Spravca parku zistil, Ze cez zimu vyhynula sedmina stromcekov. Na ich miesto posadil 129
strom¢ekov. Kol'ko je stromcekov v parku?

40. Na svadobnom stole boli zakusky. Pri stole je dvadsat’ jedna svadob¢anov a kazdy z nich zjedol uz
jeden zakusok, ¢o je pitina zo vSetkych zakuskov, ktoré boli poloZené pdvodne na stole. Kol'ko
zéakuskov bolo povodne na stole?

41. Za plavbu pozaduju moreplavci polovicu meSca dukatov cestou tam a druht polovicu mesca cestou
spat’. Obchodnik Samuel vSak navrhol, Ze za cestu tam zaplati polovicu mesca, ako pozaduju
moreplavci, ale cestou spit’ len polovicu zo zvysku dukatov, ktoré mu ostali. V mesci pred plavbou mal
200 zlatych dukéatov.

Doplii: Moreplavci ziadali od Samuela zlatych dukatov. Samuel vSak chcel zaplatit’ len

dukatov. Usetril by tak dukatov.
42. Zdhrada ma rozmery 14 m x 20 m. Dve pétiny st posiate travou. Kol’ko je to m??

1 .. 3 , L1, f i ot i L o
43. Mam 100 gul'6¢ok. 22 nich je biela. S zvysku st modré. 32 tych, ktoré nie st ani modré, ani
biele, st Cervené a ostatné su zelené. Kol'ko mam zelenych gul’'6¢ok?

44, Na mise je 100 orechov. Karol si z nich zobral 2 pétiny a Jozef si z nich zobral 3 desatiny. Kol’ko
zostalo v mise orechov?

45. Cena bytu bola 70 000 €. Po rekonstrukcii byt zdrazel o patinu. Kol’ko stal byt po rekonstrukcii?

3 1
46. V triede je 24 ziakov. Na anglicky a francuzsky chodi po p ziakov. Na nemecky " ziakov. Kol’ki
chodia na jednotlivé jazyky?
2 4

47. V podniku na vyrobu kablovych zvizkov st z 1050 zamestnancov 3 zien. Z nich maja 5 odbornu
kvalifikaciu.

a) Korlko zien pracuje v podniku?

b) Kolko zien nema odbornt kvalifikaciu?

c) Kolko muzov pracuje v podniku?

48. Z laty odrezali tretinu a zostalo im 120cm. Ak dizku mala lata pdvodne?

49. Dirigent symfonického orchestra ma palicku dlht 60cm. Tretina sa mu vsak odlomila. Aka dlhu
palicku ma teraz?

50. Ferko za dve tretiny dna obral 28 ribezl'ovych krikov. Kol'ko krikov by obral za den?

51. Cyril si kupil tulipanové cibul’ky. VSetky posadil, ale tretina mu nevziSla. Nakoniec sa Cyril tesil zo
64 tulipanov. Kol'’ko kupil cibuliek Cyril a kol'ko za ne zaplatil, ak jedna stala 0,20€ korun?

52. V cukrarni mali celu tortu rozkrajant na 16 Casti. Ferko zjedol Stvrtinu, Gabor zjedol osminu. Kol'ko
dielov zvysilo?

53. Michalovi trva cesta do Skoly 25 minut, Ferkovi %hodiny. Komu trva cesta do Skoly dlhsie
a 0 kol’ko mintt ?



1.2 ZLOMOK NA CISELNEJ OSI, VZTAH MEDZI DESATINNYM CISLOM A
ZLOMKOM, ZMIESANE CISLO

1. Na ciselnej osi znazorni zlomkové Casti celku:

1 3 4 6 7 1
a  —-,-,-,—,— z
) 4’474’ 4" 4
: I : >
0 1 2
1 3 6 8 10
b) IO R R R R
5°'5°"5°5° 5
I i | >
0 1 2

2. Narysuj Ciselnu os s jednotkovou useckou dlhou 8 cm do zoSita a zndzorni na nej :
1 3 1 b 35 1 4 7 1 q 7 13 1
a) —,°"Z =,- 7 C)—,—-Z —, - Z
) 2’2 ) 5’5 )8’8 )20’20

3. Narysuj Ciselnti os s jednotkovou tiseckou dizky 4, 2 cm do zoSita a zndzorni na nej:
5 10 1 b 4 9 1
a)—,— ¢ -—,- 7
) 6’ 6 ) 7’7

4. Zapis zlomkom do okienok, aké casti 7 1 su na Ciselnej osi oznacené pismenami.

v

5. Na obrdzku je cast’ Ciselnej osi s dvomi vyznacenymi zlomkovymi ¢ast’ami z 1. Zndzornite na tejto
Ciselnej osi:

5 1 2 7
)-z1 b)-zl c);zl d);zl e)&slo0 ) &islo 1

Slw T
N o

6. Na usecke 6¢cm dlhej vyznac farebne % usecky.

24 7 3

7. Vyjadri grafick isecke dlhej 10 cm: —, =, —, —
yjadri graficky na usecke dlhej 10 em: =, =, 7, 7o

8. Narysuj tsecku 9 cm. Farebne vyznac %tejto usecky.

9.Narysuj polpriamku so za¢iatkom v bode A a vyznac¢ na nej taky bod B, aby platilo |[AB| = 60mm.
Potom na polpriamke zostroj:

3 5
a) bod M tak, aby |AM| = 2 |AB| b) bod N tak, aby |AN| = 2 |AB|



10. Farebne vyznac:

LWS2CH =- LISECHL

11. Pre kazdy zlomok vyznac na Ciselnej osi najblizSie mensie a najbliZSie viicSie prirodzené Cislo.

o

| + 1 5 B 1
0 1 | — ! i L ¥ i ! B
0 1 I
1]
: L
T T i 0 |
o 1 0 ! ! 1 T T T i ] 4. } :
] 1 o
3
I * 1 }| i TTT 1 15
4] 1 0 1 T T 1 1
] 1 0
4 8
T L} 16
'6 I 1 EI:I I L I 1 I % T T L 1
0 1 0 1

r wvr

13. Zapis zlomok ako desatinné Cislo s presnost’ou na jedno desatinné miesto.

A b2 2 A2
13 40 7 17

14. Zapis zlomok ako desatinné Cislo s presnost’ou na dve desatinné miesta.
40 2 32 55

al— bl— c¢— d—
38 13 7 4

r

15. Zapis zlomok ako desatinné Cislo s presnost’ou na Styri desatinné miesta.
17 10 100 64
a/— b/l— c/— d/—
21 14 28 7



16. Uré periodu v danom desatinnom Cisle, ktoré ziskas pri prevode zo zlomku.

15 4 2 7
al— b/l— c= di-=
9 3 9 6

17. Desatinné Cisla napis ako desatinné zlomky.
0,36, 1,2; 7,105; 14,03, 6,7, 10,05, 24,1; 0,01, 0,999; 153; 18,23

18. Zakruzkuj desatinné zlomky. Zakruzkované desatinné zlomky napis ako desatinné Cisla.

4 81 46 10 312 7 9 15 100
10 '100' 12 ' 7 ' 10 ' 20' 1000’ 10 ' 10

19. Doplii:
a) 18 307 12 004
—— =0,07; —— =0,018; —— =3,07; =12,004;

[ ] [ ] [ ]
o) ] [ ] [ ] [ ] [ ]

— =12,318; = 4,28, — =0,369; —=124;, —=0,07
1000 100 1000 100 1000

20. Zapis desatinné Cisla a desatinné zlomky:

a) dvadsatdevit’ celych Styri stotiny 1) osem desatin

b) stotri celych piat'stosedem tisicin j) nula celych tri stotiny

¢) pat'desiatdva stotin k) jedna cela dvestotridsat'sedem desat’tisicin

d) osemstodva desat'tisicin 1) milién tri celych Sest’ desatin

e) pat’ stotin m) dvadsat celych sedemnast’ tisicin

f) sedemnast’ stotin n) tristodva desat’tisicin

g) nula celych dvestotridsat’ tisicin 0) tristotridsattri stotin

h) tisicStyridsatosem celych dve stotiny p) pit celych sedem miliontin

. oo 3 284 529 3329 12 345 68 727 23915
21. Zapis ako desatinné Cisla : a) ,b) ,0) — ,d) ,€) , 1) o)) .
1 000 1000 100 10 10 000 100 10 000

22. Desatinné Cisla prepis do tvaru desatinnych zlomkov.
a) 0,25; b)2,7; c) 0,0008; d) 958,1; e) 4,76; f) 4,6, g)1,000; h) 25,25; i) 4,04; j) 16,5; k) 2,17

23. Napi§ desatinné zlomky ako desatinné Cisla.

3667 7 2 508 926 810 9123 3 528 .. 7812 . 46091 126
a) 1000’ b) 100 C) 10 000 ) 10 €) 1000 V) 10 000 9) 10 ) 100’ ) 1000’ J) 100 ' k) 10
7 891 901 8145 74 190
I) 10000 ' m)f’ n) 1000 1 0) 1000 P) 10 000

24. Napis desatinné Cisla ako zlomky.
a) 0,85 ; b) 0,21; c) 24,897; d) 0,61; e) 0,90 ; f) 0,3261; g) 0,769 ; h) 9,246; i) 0,451; j) 0,2

k) 7,7088; 1) 0,84 ; m) 0,602 ; n) 6,887 ; 0) 1,5948 : p) 6,2017 ; r) 10,44 ; 5) 9,915 ; t) 73,080
35 10 32

rv . w r o wr 3
25. Vypi§ zmieSané Cisla 5" 1 2 17 1478, 6 ’

26 5478 32 9L 25 3004 02 8
23 5 11 14 11 3 31



26. Zapis pomocou zmieSaného cisla a potom premeii na zlomky.

a/ Teplota stipla na 30 a pol stupna. e/ Za tyzden som vypila 3 a tristvrte mineralky.
b/ Mama kupila kilo a pol jabik. f/ Zasoby uhlia v kotolni stapli o 20 a patinu tony.
¢/ Z oslavy zvysilo jedna a osmina torty. g/ Presli sme 6 a devitinu kilometra.

d/ Kupila som 3 a stvrt’ metra latky.

217. Napis dané zlomky ako zmieSané Cisla.

7 9 18 17 . 125 19 100
)2 ) 4 ) 9 9 5 ) 13 ) 4 ) 14
90 36 200 99 .. 1000 75 66
) 8 ) 15 " 16 ) 5 ) 35 )21 ) 12
28. Zapis zmieSané Cisla ako zlomky.
1 5 8 12 6 1 1
a) 7== b) 11— = C) 4—= d) 5—= = e) 8—= 16== 12— =
) 5 ) 6 ) 11 ) 17 ) 13 " 2 9 18
29. Napis zlomky ako zmieSané Cisla.
15, 20, 3. 14 51 35 6 21 5 13 25 9 6 17 15 16
8" 6 2" 9 6 35 18 2 4 7’ 2 4 8 12° 5
30. Napi§ zmiesané Cisla ako zlomky.
3§; 13; 7§; 45; 6l; 8§; 2§; 102; 42; 9§; 7§; 61; 251; 12g
6 3 7 9 6 3 5 8 5 4 8 2 4 3
31. Napis zlomky ako zmieSané Cisla.
26 20 42 57 15 55
15 7 15 2 13 33
E 44 50 60 33 is
50 24 39 6 24 7
26 55 54 48 58 58
8 53 3 e 30 23
32. Napi§ zmieSané Cisla ako zlomky.
ot Y R )
59 44 25 0 55 40 54
13 22 10
3 H 6£ i L i 5 10 = 4 —
37 22 58 35 16 30 44
9 + 30 1 29 20 5
11— 10 — 8 — 1— —_— 8§ — 6 —
27 12 55 28 4 50 29 19
2 17 5
1B 5= 4 — T 2 47 925

33 21 20 12 51 50 51



1.3 ROZSIROVANIE A ZJEDNODUSOVANIE ZLOMKOV

1. Rozsir zlomky Cislom uvedenym v zdtvorke. ; (5), % (12), 236 (11)

2. a) Rozsir Zlomky Cislom 9: 2,2,1115 b) Rozsir zlomky Cislom 11: E,E,E,E,E
599815 3 19 17 12 14 33
3. Doplii citatela, alebo menovatel’a zlomku tak, aby platila rovnost’.
2 = 14 56 28 4 3_x
VT m ) 3T ® %79 910" 20
1_4 3_1 45 _x 14_x
b) 9 7% 9 217 % D157 3 N 2874

6
4. Uprav zlomky tak, aby menovatel’ bol 45.  a/ I b/ = c/ 3 d/ 5

5. Doplii citatela, aby platila rovnost’:

1 5 6 10 2
ff-=— bl 2=— o -=— d—=— e ==—
5 15 4 36 9 72 8 88 7 42
6. Doplit menovatel’a, aby platila rovnost’:
1 6 7 49 9 81 20 100 3 24
/=== bl ==— o ~=— d=—=— ¢ >=—
5 12 2 3 8

7. Napi§ aspoii 5 roznych zlomkov tak, aby platila rovnost’.

8. Zjednodus zlomok Cislom v zatvorke.

4 15 45 18

)z (@)= 92 (@)= & ()= 9z ©=
36 77 5 12

b) 55 6)= @) ()= N =)= s @)=

9. Zjednodus zlomok tak, aby platila rovnost’.

8 16 _ 8 6 _ 45 9 27
6 T2 V2 =7 9% "5 V=7 V3
28 _ 45 _ 66 _ 33 24 _8 15 _
Vi 2 V5 "o D8 ™ VT DT

10. Uprav zlomky na zdkladny tvar.

20 _ 27 _ 24 81 _ 15 100 _ 99 _
A= 9S,= 95 9= o= ko= ome=
28 54 64 99 10 44 9

b)@: d)E: f)ﬂ: h)&: J)l2_5: |)%: n%:
350 64 51 100 305 132 116



11. Zlomky v zdkladnom tvare vyfarbi iltou farbou. Zlomky, ktoré nie su v zdikladnom tvare, vyfarbi
modrou farbou.

12. Uprav zlomky na zdkladny tvar.

s, 8. L % 5 4 B BB
6 24 100 75 32 27 25 39
B4 4 d B %@ A B
100 120 1000 46 44 48 88 35 10

13. Doplii chybajuce Citatele a menovatele tak, aby platila rovnost’.

1_3 73 _
- e = 1_6 _ 58 73 _ 146
3 100 300 —8— - — 100 200 75 =
13 _ 104 - 10 2 55 _ 385 6 _ 42
120 9 18 4~ 36 100 10
5 _ 20 140:20 3 _15 8 _ 32 - 54
160 45 18 20 ~ 120
= 20 = 40 ~ 360 =
8 4 12 48

14. Doplii chybajuce Citatele a menovatele tak, aby sa zlomky rovnali.

7_ _56_ 5 _ _ 15 _
8 40 48 50 500 450
4 _36_ _20 3 _  _ 27 _

10 80 12 72 48
1. _ 6 _ 5 _ 45 _ 40

3 24 30 6 36

5 _ 40 _ _ 15 5 _ 35 _

25 125 9 45 - 36

1. -9 ¢ 35 _350 _  _ 245
4 8 28 50 200

6 _ 48 1 8

8 40 80 12 108 72
3. -9 _ 1_5_ _ 7

‘9 35 ?2 '2' - - 4 -



15. Akii Cast’ ovocia tvoria jablkd, ked’ na stole je 5 kusov jablk, 2 hrusky, 10 sliviek a 3 bandny?
a/ Zapis zlomkom odpoved’ na otazku z tlohy.

b/ Zmen zapisany zlomok na desatinné Cislo s presnost'ou na dve desatinné miesta.

¢/ Zapis tri zlomky rovnajuce sa zlomku z ilohy a.

d/ Zlomok z ilohy a uprav na zakladny tvar.

e/ Zlomok z ulohy a krat’ ¢islom 5.

f/ Zlomok z wlohy a rozsir ¢islom 4.

16. Aku Cast’ minuty predstavuje 42 sekund?
a/ Zapis zlomkom odpoved’ na otazku z tlohy.

b/ Zmen zapisany zlomok na desatinné Cislo s presnostou na jedno desatinné miesto.
¢/ Zapis tri zlomky rovnajtce sa zlomku z ulohy a.

d/ Zlomok z ilohy a uprav na zakladny tvar.

e/ Zlomok z ulohy a krat’ ¢islom 3.

f/ Zlomok z ulohy a rozsir ¢islom 1.

17. Uprav zlomky na zdakladny tvar.

39 38 24 45 48 21 4“4
57 76 re) 96 66 99 72
28 55 88 41 70 26 35
m 77 3 I 90 39 45
32 51 24 40 76 51 22
44 96 60 66 80 54 33
28 36 35 51 32 33 25
44 90 45 54 20 90 30

18. Uprav zlomky na zdkladny tvar.

22 _ 20 _ 15 _ 72 _ 180 _
10 4 5 200 84
33 _ 110 _ 50 _ 72 _ 100 _
42 40 60 120 50
400 _ 63 _ 1470 _ 12 _ 200 _
50 45 500 32 25
8 _ 189 42 24 12 _



1.4. POROVNAVANIE A USPORIADANIE ZLOMKOV

1. Roztried’te zlomky podl’a toho, ¢i zZlomok je mensi ako 1, vicsi ako 1 alebo sa rovna 1.
1121601118 5861831212177 432132410185156 817

6'3 85591589 211253672 5'2'7'20'14'10'19°9°15'1°9'16

2. Porovnaj dvojice zlomkov.

2 5. 4 5 3 5
3 7 9 ’ 8
s 7 2 6
16 4’ 32 8’ 10
3. Usporiadaj zlomky
Vzostupne : a) — 2,3, i;1;g
4°6°12°8° 6
4.2.5.7.1
b) 9°3°18'2' %
93621593
4'7'28'8'14'2

4. Porovnaj zlomky.

1 A
12 12

1 1
sl |2
4 4

1l 177 kS
_ﬁu_ﬁ 8 8
12 15 0L |74
10— 3 ; :
11 11 HDE
24
al_l3

23
1 1
) = 1 1
L7 kT

s[Js 012

13 13

14
5|13
1 13
141 114

4 4
5 176
8 2
18l 78

23 41 45 6 1
3 2 4 13’ 7 7 36 6
2 4 1 1, 8 4 3 1
9 3’ 5 6 12 6’ 9 3
Zostupne: d)l;ﬁ 3; §; i;Z
4°8° 100 8" 52
5.4.1.2.3
24'3'12°2° 6
ﬂ1§§1£§
8'5'40'2'10, 4
13 4
I—1
15 15 1DE|12
1 4
14|—]14 % 1_63
5 6
15|J15 15— A1
20 20

7 5
L7
4 4
5. 176
[ 1
12|72

5. Na bezeckych pretekoch mali jednotlivi pretekari nasledujice ¢asy. Zorad’ ich od najpomalSieho po
165 200 175 111 145 112 179 211 357 75

najrychlejsieho; — , —— ,—— , —
JYERE] 1512 '20" 3

6. Sikovny robotnici Pat a Mat sa opit’ pustaju do prace. Tentoraz chcti spolo¢ne namalovat

1 . 1 . .
obraz. Pat vymal'oval E obrazu. Mat stihol vymalovat’ Z obrazu. Kto stihol vymal'ovat’ va¢siu

Cast’ obrazu? (vypocty)

"6 '10 30 2°

[l
¥

foa




7. Jurko s Andrejom natierali plot. Jurko doobeda natrel g plota a Andrej % plota. Ktory z chlapcov
natrel vacsiu Cast’ plota?

8. Objem modrého hrnca je ; litra a zeleného % litra. Ktory hrniec je vacsi?

9. V Bratislave namerali pocas letnej burka g dm zrdzok, v Trnave % dm a v Kosiciach g dm.
V ktorom meste pralo najviac a v ktorom najmenej?

10. V krajine ¢arodejnikov su jedlé huby zakliate do pravych a jedovaté huby do nepravych zlomkov.
sa vybral do zazra¢ného lesa
so svojim uc¢iiom Budemvediet'.
Vsetkoviem oznacil jedlé

huby modrou a jedovaté
huby ¢ervenou farbou.
Budemvediet ich zozbieral.
Dokézes aj ty spravne oznacit’
,jedlé” a jedovaté huby?

11. Snehulienka napiekla svojim kamaratom trpaslikom buchty. Smudla zjedol 1/3 z danych buchiet,
Rypal zjedol 5/6 z buchiet, Smejko zjedol 1/5 buchiet, Vedko zjedol 1/10 z buchiet, Nouma zjedol 4/15
z danych buchiet, Stuplik zjedol 6/30 z buchiet a Spachto$ zjedol 1/15. Ktory z nich zjedol najviac
buchiet a ktory najmene;j? (vypocty)

12. Na skolskom pozemku pracovali dve triedy. VIIA. upratala svoju ¢ast’ pozemku za 5/8 vyucovacej
hodiny a VII.C rovnako vel’ka ¢ast’ pozemku upratala za 7/10 vyucovacej hodiny. Ktora trieda
upratala svoj pozemok rychlejSie?

13. Zo $koly na stanicu je % km, na okraj lesa 2% , k rybniku 2% km a na krizovatku ciest % km.

a) Ku ktorému z uvedenych miest je zo Skoly najblizSie a ku ktorému najd’alej?
b) Urcte vzdialenosti zo Skoly na stanicu a na krizovatku v metroch.

14. Turisti presli predpoludnim ;svojej cesty, popoludni zvySok. Kedy presli vacsi kus cesty?

15. V Bratislave cez noc namerali %cm zrazok, v Trnave > cm a v Kosiciach % cm. V ktorom meste
bol dazd’ najvydatnejsi a kde prSalo najmene;j?

16. Eva a Mirka vyhrali na sut'azi rovnaku knizku. Eva z nej precitala 1i1 a Mirka g . Ktora precitala
viac stran?

17. Milan a Ivan si kupili rovnaké ¢okolady. Milan odjedol % a lvan % Ktory z nich odjedol mensi

kus ¢okolady?



2. KOCKA A KVADER

1. Oznac teleso pismenami KLMNOPRS a doplii udaje:
TeleSO v,
VICROIY oo
HEGNY o ; ______________
SEBNY s i
Pocet vrcholov............ Pocet hrén .......... Pocet stien..............
2. Oznac teleso pismenami ABCDEFGH a doplii udaje:
TeleSO .o,
VICNOIY oo
HIANY o
SEBNY e
Pocet vrcholov............ Pocet hran .......... Pocet stien...........
3. Dopli
Kockama........... vrcholov, ............ hrana .............. stien. Vsetky steny kocky maju tvar
........................ Vsetky steny kocky st ............ceeeeeee... Stvorcee.
Kvader ma ........... vrcholoy, ............ hréna ............. stien. VSetky steny kvadra maja tvar
Kazdé dve ....ccccoovvviiniiniincenns steny st zhodné obdizniky.

4. Nacrtni si telesd a dopli udaje.
a) kocka JKLMNOP pocet hran - pocet stien — pocet vrcholov-

Vypis: dve dvojice rovnobeznych hran-

dve dvojice rovnobeznych stien

dve dvojice na seba kolmych hran -

dve dvojice na seba kolmych stien

Steny kocky tvoria , ktoré su

b) kvader EFGHIJKL pocet hran - pocet stien — pocet vrcholov-

Vypis: dve dvojice rovnobeznych hran-

dve dvojice rovnobeznych stien

dve dvojice na seba kolmych hran -

dve dvojice na seba kolmych stien

Steny kvadra tvoria , pricom protil'ahlé steny tvoria




5. Spoj vrcholy na obrdzku tak, aby vznikol kvader. 6. Spoj vrcholy na obrdzku, aby vznikla kocka.

1. Zapis vietky vrcholy kocky ABCDEFGH, ktoré leZia:

a) na prednej stene:

b) na zadnej stene: H &
¢) na pravej bo¢nej stene: :
|

8. Vypis: |

Do B
a) hrany rovnobezné s hranou BC: P

¥ s

b) hrany kolmé na hranu EH: A B

c) Navzajom rovnobezné steny:

9. Vol'nou rukou vyznac obrys telesa pri danom pohlade, viditeIné hrany — plna hruba ¢iara,
neviditeI'né hrany — tenkd ¢iarkovana Ciara.
Nadhl’ad zlava NadhPad sprava PodhPad zPava

PodhPad sprava Nadhl’ad sprava PodhPad zlava

F G




10. Nad teleso napi$ nazov pohl’adu, ktory voI’nou rokou do obrazku vyznaéis - viditeI'né hrany —
plné hruba Ciara, neviditeIné hrany — tenka ¢iarkovana Ciara.

11. Nad teleso napi§ v akom pohlade je zobrazené.

12. Narysuj kocku KLMNOPRS a = 3 ¢cm vo vol'nom rovnobeznom premietani.

13. Narysuj kvader ABCDEFGH a =5 cm, b =4 cm, ¢ =3 cm vo vol'nom rovnobeZnom premietani.
14. Narysuj do zoSita kocku ABCDEFGH, ak a= 64 mm

15 . Narysuj do zoSita kvader IKLMNOP, ak a =58 mm, b =46 mm, ¢ =31 mm

16. Narysuj kvader ABCDEFGH, ak jeho predné stena je ABFE a dizky hran st [ABJ= 5cm,

|AE| =4 cm, |BC|=6cm.

17. Narysuj kvader KLMNOPRS, ak dizky hran sa [KL|=6cm, |[KN|=7 cm, [KO| =4cm.

18. Na ktorych obrazkoch je siet’ kocky?

1. 2.

| 3
N &

AL ] —
| ] . .

19. Na ktorych obrazkoch nie je siet’ kvadra?

2.

1.




d

20. Zakresli narys, podorys a bokorys telies.

d

7

L

b

Eﬂ

21. Zakresli narys, podorys a bokorys danych telies.

A

_

22. Zakoduj stopy danych stavieb.

T

b

c

23. Zakoduj nasledujuce telesa a zisti, z kolkych kociek sa skladaju.

a

b

I

L

d

.

I

p

ﬂ_ﬂ ‘




3. MATEMATICKE OPERACIE SO ZLOMKAMI

3.1 SCITOVANIE A ODCITOVANIE ZLOMKOV

1. Doplii zlomky a vyfarbi vysledny zlomok, ich sicet.
J— + J— - J—

O@ 00 OO v v v
O O O VARV SRV

OO0 @ 6 OO0 % \ 4 %

J— + J— - J—

2. Vypoditaj.

4 1 18 22
Vgt e T~ Vot w=7 95+ 5=
3 0 64 20 8 2
by —+ - = — )— + — = — hy —+ —= —
7 7 100 100 15 15
1 7 23 2 L 11 44
c)— + - = — l—+ — = — )—+ —= —
8 8 30 30 87 87
3. Scitaj a vysledky uprav na zdkladny tvar.
4 2 5 7 1 2
) —+ —+—= — =— c) —+—+—=—= —
10 10 10 32 32 32
5 5 5 3 7 11
ph—+—+ == —= — d - +-+—=—= —
12 12 12 8 8 8
4. Doplii zlomky a vyfarbi vysledny zlomok, ich rozdiel.
rTr¥
*4 R
1 et
133 > < > e
1 _ 1 _
2 T2 B



5. Vypocitaj.

7 1 3 1 3 2 _
a) 4 4 C)zo 20 €) 5 5
5 2 7 4 25 24
hy — — — = — d-— - = — —_— = — =
) 10 10 ) 7 7 f) 50 50
6. Od(¢itaj a vysledok uprav na zdakladny tvar.
25 20 3 5
a) _ —_- — = — = — C) 1— —_  —_=— = —
15 15 8 8
8 4 63 13 10
) — — — = —=— )—————=—=—
12 12 48 48 48
7. Doplii chybajuce cisla.
14 5 1 12 4
ad—— — = - b)y——- ==1 C)3— — == =
3 3 3 15 15 5 5 5

8. Doplii citatele a menovatele zlomkov, vysledny zlomok zakreslite do obrazka:

+
Il
+
Il

/i\ - A —//4& e

9. Ndjdi spolo¢ny menovatel’ Zlomkov a vypocditaj.

11 + 8 1 +
)yt ==~ Vo, T35 —=—

2 3 + 7 1 -
)=+ -=—=— h—— = ——— = —
3 4 11 2

6 1  + 6 2 - .
g tz:=—=— ) c—S=———=

9 3 + 6 1 3 1 _
) Zte™ - Dt s 513~

3 1 + 2 3 1 1
) o+ =——=— = +>—=—= =

5 2 3 4 3 6




10. Vypocitaj a vysledok uprav na zdakladny tvar /zmiesané Cislo/.

10,2 _ 2,8 _ 3, 1
16 ' 8 6 14 52
1.3 8 . 1 13 . 3
o= _ + = B
6" 6 15 8 16 4
8 ,4._ 8 , 1. 4, 3
14" 8 10 "3 5" 11
_1_ + _E_}_ = _1_ + _1_3 = _§_ + _1
271 3715 16 1
1 5. 17 _ 6 9
476" 5 " 11 10 1
5. 2 _ 7 9 1.1
o+ = = R
9 6 8" 13 6" 16

11. Vypocitaj a vysledok uprav na zdakladny tvar /zmieSané cislo/.

1 1 _ 6_ 2 _ 2 3
2 3 9 16 4 15
2 1 _ 2 4 _ 3 1
15 14 3 15 73
4 3 _ 8_8 _ 31
5 15 9 14 8 4
2 1 _ 9 _3 7_3
54 10 ~ 10 8 6
7 2 _ 1M 6 _ 8 1
16 5 12 10 10 8
3 2 _ 10 1 _ 2 1
6 9 12 12 9 15

12. Vypocitaj a vysledok uprav na zdakladny tvar /zmieSané Cislo/.

L 7 5 _ 4 2
10 ? 10 9 s 12
r_ 2. 8 1 _ 4 1
2 8 11 11 s 5
4 _ 1 _ 7 8 _ 9 1

3 4 8 11 12 7
8 _2_ 22 1
10 9 5 7 ﬁ_ﬁ_
I _ 8. 6 5 4

—
—
o | =

o oo Yw ok WM

—a
M)

= BM D= M =N N

-
il =

o @

w §|m

O = N=

+ +

+
a® 3~ =

+
W =4

+
= P2

—
o

N
(o]

o =

+
o N

‘

-
M



13. Vypocitaj a uprav na zdakladny tvar /zmiesané Cisloy.

34 503 701 4 1
— 4 —=  — — 4 _= —_— — =
8 8 4 6 9 6 5 7
4,2_ 4,13 4.3 89
93 15 15 55 13 13
5,1 3,2 1.1 2 4
18 2 709 704 306
1 1 6 5 1 1 15 15
—t—= — 4= —4+_= _
& 6 11 8 5 4 CR
3,2 3,2 4.2 B4
410 35 35 8 3 12 8
EgL 422 2L e b1
£ 5 75 15 5 200 10
7 03 4 3 5 3 72
—_— 4 —= —4—= — 4+ _= -
10 5 & 2 16 4 21 16
g 7 2 7 305 16 5
12 8 5 03 9+3 5
14. Vypoéitaj a uprav na zdakladny tvar /zmieSané Cislo/.
5 3 _ 1 5 _ 4 2 _
3§+1EH 3§+4m'_ 2W‘|"7Z
2 4 _ 1 2 _ 3 1 _
Tg*4g= 3g* 35 44035
4 7 _ 4 1 _ 2 3
86 * 740 = 65+3 376
4 7 _ 2 o7 _ 2 41 _
15. Vypocitaj a uprav na zakladny tvar /zmiesané Cislo/.
a) § + % = h) §+E—: 0) Z_E:
7 3 2 9 4 8
1 6 6 3 4 2
)8 7 ) 8 9 p)2 4
c)}+z: ) 6—11+§—2,5: r)5—0,5+§
3 5 5 4 6
d)£+1;375= k) Z+z — 2_2 = )l_i 15
100 9 3 3 9 5 15 6
eg+i_i: |) §+£_i_£: t)§+0,1:
5 10 40 8 4 10 20 8
5 1 3
—-04= m)— -25= u) 5—-—=
" )6 ) 2 10
2 6 5 .1 2 .3
———= n —+1== V)1-+2-=
9 3 10 )6 ) 5

ILh — Y R —
D|G~.M|w | L|uw|h5|m
IR

—
K]

—L
(na]
\.CI|JE~[\_:-

o | O

ol a3

|

e
I

|

Lh



16. Doplii chybajuce Citatele a menovatele zlomkov.

1 7 2 8
a -+ —=- c)= — —= — e)—+ —=—

2 8 8 5 6 30 4 12 12

5 2 1 7 2

—_—_ - = — - —_ = - il —— —= —
b)3 7 21 9 3+ 9 ) 10 5 10
17. Vypoditaj.
5,2 3 _ 4 1.5 6,1 1 1.3 3_ 5.2 15 _
8 6 12 9 6 3 15 2 10 7 4 14 20 10 100
5 6 5 10 10 10 3 5 30 7 1 2
—t——== ———t=—== —+t=——= ——=—= =+ +==
6 5 5 7 70 35 12 4 24 9 3 6 2 3 4 5

5 5 3

18. a) O korko je ¢islo 3g mensie ako ¢islo 4;? d) O kolko je ¢islo 7,6 vdcsie ako Cislo 4;?

b) Ktoré ¢islo musis od¢itat’ od 3% aby bol rozdiel E? e) Aky je rozdiel &isel g a g?

¢) Ktor¢ ¢islo musis pripocitat’ k 1,2 aby bol sucet 3% ? f) Aky je sucet Cisel 1 % a3 g ?
19. Myslim si ¢islo. Ak ho zmensim o 0,5, potom pripo¢itam % , sucet zmenSim o % a rozdiel zvacsim o
% , dostanem 0,3.

20. Postar FrantiSek mal dnes t'azky deni. Dorucil tri baliky. Jeden mal hmotnost’ 6% kg, druhy 3% kg
a treti 0,7kg. Kol'ko kg balikov FrantiSek dorucil?

21. Jano a Karol splavovali Hron. Cesta dolu pradom trvala Z hodiny. Cesta hore pradom bola o 1%
hodiny dlhsia. Kol’ko ¢asu stravili Jano a Karol v kajaku?

22. Slon Felix ma spolu s klietkou hmotnost’ 1 i t. Akl hmotnost’ ma slon, ak hmotnost’ klietky je % t.
23. Miso s Petom sutazili v jedeni cokolady. MiSo zjedol v casovom limite 5; ¢okolady. Pet'o zjedol o
% cokolady menej. Kol'ko ¢okolady zjedli chlapci pocas stt’aze?

24. Vrch ma nadmorsku vysku 7 450 m. Vzdy rano je jeho ¢ast’ v oblakoch. Kol'ko metrov nadmorske;j

. 2
vysky je v oblakoch, ak pod oblakmi je 2 000 m nadmorskej vysky a nad nimi st 3 nadmorskej vysky
vrchu?

25. Marek mé gul’6¢ky troch farieb. Dve tretiny gul'6¢ok st zelené, dve sedminy gul'6¢ok modré
a jedna gul'6cka je zlta. Kol'ko gul'6¢ok méa Marek?

26. Ziaci sa rozhodli nazbierat’ 100kg papiera do zberu. Prvy defi sa im podarilo nazbierat ISZkg, druhy
den 18%kg kg a treti den 25,5kg. Kol’ko kg papiera musia eSte nazbierat,, aby splnili svoj plan?

27. 0d stctu sl 52 a 8% odgitaj rozdiel &isel 3,6 a %

28. Mamka z plnej debnicky jabik vybrala g jablk do svojho kosika. Zdalo sa jej to malo, tak z nej
odobrala este § . Babka vybrala do svojho kogika z vedl'ajsej debnicky s takym istym mnozstvom jabik

3 . .
2 jablk. Kto z nich dvoch mal viac jablk vo svojom kosiku ?



29. Obvod trojuholnika je 17 cm. Dizky jeho dvoch stréan st 6,5 cm a 5 %cm. Vypoéitajte dizku tretej

strany.
30. Zahrada ma tvar obdiznika s rozmermi 27% mal8 % m. Vypocitajte obvod zahrady.

3.2 NASOBENIE A DELENIE ZLOMKOV

1. Vyndsob zlomok prirodzenym cislom, vysledok nezabudni uviest’ v zdakladnom tvare, resp. nepravé
zlomky zapis v tvare zmiesaného Cisla.

2 3 5 1 5 7 5
a)3.;— b)5.Z— C)4.g— d)7'E_ e)Y.Z— f)5.1—5— g)9.z—
2. Vynasob zlomky, vysledok nezabudni uviest’ v zakladnom tvare, resp. nepravé zlomky zapis v tvare

zmieSaného cisla.

1 12 2 3 1 4 14 30 6 20
a)_1 3 d);'__ g);.g— J)9'13_ m)15'28_ p)10.24—
7 25 4 27 12 22 11 28 9 25 48 26
- 2= -2z p=Z= =2z pnp=.2= pn=2:
521 916 14 " 16 18 " 33 15" 6 32" 64
24 8 36 2 17 8 18 45 12 14 11 5
)= == fH= 2= = 2= == g = 2o g9 2=
33 30 88 " 72 14 12 28 " 63 14 12 5 11

3. Zapis desatinné Cislo v tvare zlomku a vypocéitaj, vysledok nezabudni uviest’ v zdakladnom tvare,
resp. nepravé zlomky zapis v tvare zmieSaného Cisla.

4 10 5 1
a) O,Z.E— C)E.0,05— 6)3.2,1— 9)3.0,27—
5 5
b) 1,05. 2=  d)—.2 003=  32.— 2= h) =.0,6. ==
48 10 ' 24 15" 21 18 72

4. U¢ sucin.

1 4 1 5 .15 73 2 4
a) =-6 c) —.200 e) —.89 -0 ) =.— k) —.— m) —.—
)6 )25 )11 g)4 )36 )45 )79

8 7 157 735 29 . 12 20 36 25 215 24
b) —.— d) =.—.— f)——.— h) —.= ) —.— — n) —.—.—

36 3614 46 2 38 41 40 54 36 9
5. Vynasob.
13 25 _ 13 LI 26 15 18 1 w0
ETRRET) FEERET EEEET FETE 1 26
no,as o L L] 8, 2
25 9 17 17 27 30 0 3y % 3
L | 16 4 I | 10 % 17 24
w2 TERET PR TR T
12 18 0 1] 16 17 14 20 13 11

15 28 26 12 I8 26 15 I8 19 23



S S R

12
3L . ﬁ%: 6— 5%= '13—[, . 3%“ 15 .s%=
11%=4%= 13% .4%: IJ% -9%= 3% 'lz%=
‘“%"Eﬁz 11:; -5%= 4%.5%: nl . .4%,=
g - g 0> 72 16 o 2 = 4 6

7 ITHRRATY 3ot 15— =

7. Vyndsob.

59 1 = 7722 18+ 3= 92+ 1= 95. 2 =

SRR 23 3= 91-2-= 16+ 3 = 54+ 3 -

40- 3= 62 ;= 83 2= 34- 1= 82+2=

19-;= 48-g= 3ﬂ¢§= 53.5: ?9.§=

46+ ¢ = 75. 3= 44. )= 25+2= 94. )=
8. Vypocitajte, kol’ko je:
a) % 2200 m b) % 21000€ C) g z0 60 min d) g z 84 litrov

9. Vypocitaj a uprav na zdkladny tvar. Vysledok vyjadri v danych jednotkdch.

a) i20150dm: C) §2210m: e) E2060 min. = ) lzo48eur:
25 7 6 12

b) Ez 200 kg = d) izo 420 ruzi= f) gzo48jah6d= h) EZ 56t=
50 10 8 14

10. Priemerny ¢lovek prespi % svojho Zivota. Kol'ko rokov prespi vo svojom Zivote 12-ro¢ny ¢lovek?
11. Vanda a Monika bezali pretek na 100 m. Vanda prebehla za 10 sekund g drahy, Monika prebehla
za ten isty Cas % drahy. Ktoré z dievcat prebehlo viac metrov?

12. Skolska hodina trva % hodiny. Akou ¢astou hodiny je %ZO Skolskej hodiny?

13. V skolskej kniznici bolo 648 ucebnic. K 1. septembru vymenili %z nich za nové. Z vymenenych

< 1 1 . : , e : 1 .
ucebnic bola 3 ucebnic matematiky. Kol'ko starych u¢ebnic matematiky vymenili za nové?



4
14. Cestou do Skoly urobi Jakub 539 krokov. Kol’ko je to metrov, ak robi kroky dlhé priemerne - m?

15. Vydel’ zlomok prirodzenym Cislom, vysledok nezabudni uviest’ v zakladnom tvare.

15

22

24
a)1—8.3— C)H.4— e) 13.5— 9) s
2., 2.0 5355 22
b) —:4= d) 16.9— f) 10.7— h) -
16. Vydel’ prirodzené Cislo zlomkom.
4 4 2 _
8)32.;— C)24.6— e) 16.; = g) 22
4 15 7 _
b) 14.5— d)12.7— f)63.g— h) 24
17. Vydel’ zlomky.
13 13 15 15 1 7 5
VT 9% 'mT O5inT 93
2 56 5 95 3 5
) =:0= g 2.2 B oy 2
12 " 16 21 " 27 24 2
18. Zapis desatinné Cislo v tvare zlomku a vydel’.
4 2 16
a) 0,8.;— d) 0,4.5— g)1,2.1—5—
5
b) 1,02 : == = ) 42:2= n38:Z-=
55 60 16
5 5 .
¢) 5,19 : = = f) 0,08:2= 9,18 : — =
20 8 75
19. Zapis zmiesané Cisla v tvare zlomku a vydel’.
5. 4L L4 1,3
a)5§.4ﬁ— c)77.414— e)43.312—
1,2 2,43 1,1,
b)2z:4%= d)83:45= f)73.73—
20. Vypocitaj:
a/ﬂ:—: E:Z: i/&'ﬂ:
28 35 24 30 72 81
b/ =1 = = fl—: 2= TEREae
13 " 21 15 " 4 15
1 2 20
3 == g/20: == k/16: — =
12 5
5
4> D= w1z 2= 52 : 2=
11 12 7 "3

6= i) 22 18=
16
45
112 ) 2:36=
B 2=
9
_ 42 _
== )21 —
5 .. 15 15
—= ) —:—=
8 12 12
5. 1717
"8 ) 11 " 22
N T
)i 1,7.100—
K) 2,7 2=
25
) 6,3: 2=
10
1 9
g) 62.35—
h)102:3 2=
4 12
L9 _ 9 . 2
m/—.z— I’/H;
n/ 9 L= /42
8 1
023 2= 6
4 7 9
p/1%16= u/7§:

1_

el RN

10



21. Vypocitaj a vysledok uprav na zakladny tvar.

16% + 1;= 1% - ;q%= l% - 15%: m% BT
“1% SRR m% + H%= |iz + 10%= 175 = 0=
10— = 4%= ]4% + 4%: ﬁ'ﬁ' + |'}‘%~= 19-—]- =
2 - 3 7 L 1.6
18— = 135 = B - 20 = 65 * 10— 85 Ty
Rl+1ﬂ1= L 3 _ [i—?i: mi_”_:
PR s s Nig= 5 5 12

22. Vypocitaj.

3.8_ 5 .12 1.3 _ 2 .14 _
9 9 6 " 20 216 321

4 .16 _ 5. 11 9 . 2_ 20 . 2 _
2.2 _ 17 . 4 _ 4 .2 _ 1 .1 _
4°9 2110 21°5 21°8
1.3 ¢ 3.6 _ 8 .15 _ 1.4 _
o 12 5 21 15 " 18 35"
1:1: 4 7 _ 8.1 _ 11
8 5 10 " 9 92 6 4
8:4= 2 .3 _ 9 .3 _ 1.8 _
20 6 10 "5 10 = 15 18 10

23. Vypocitaj.

1 2 3
212 = -4 B = 6 . - 3.
2 10 6 -3.14— 7
2. g2 3 1
:9= + 3= : = 2 . qg- S .
4 53 418 2:9= %
5 .40 - 12 1
19 = :13 = :16 = 6 . 17
;U 15 3 g 13 50
10 = 2:1?: 5:']: 18 . 2,
> 8 6 20 - 1° 5
10 . 9 . 8

287 207 g - 19= 17 =



24. Vypocitaj.

12 3 .18 _ 2_1,.45 _ 40, 12 4y
a)(?+10)-25— c)(3 4)'36_ e)15-(7 5) o

6 14 6 2 4 14 16 22 55 3 15
by (g —3)= DTt o= N s i

25. Vypocitaj a vysledok uprav na zdakladny tvar.

a/ 82 112 = f/3~ :9= K 4— 5= NEREE ul ==
5 8 11 8 6 13 10
ot L= gl L= T 4 L= v/ 10 : 2=
5 16 17 8 10 14 8 2
/8 L= h18: 2= m/ 24 18 = 32 2= x5 l=
12 9 5 4 9 9 4
73> L= oy 2 oS L= t/ 62 9= yi12 112 =
11 5 12 10 7 6 5

e/ 42 ;16 = i/ 5— 120 = o/ 72 : 4=
10 13 3

. 7 . .
26. Mineralka sa predava aj vo fl'asiach s objemom To I. Kol’ko takychto flia§ potrebujeme na

prerozdelenie 70 litrov mineralky?

1
27.V kralovstve KtoSetrimazatri odovzdali Styria chlapci papier do zberu. Janko dostal 111 3 dukata,
3 1 1
Misko 228 " dukata, Petko 195 > dukata a Robo146 " dukata. Kol'ko kg papiera doniesol kazdy
chlapec, ak zberiia vykupovala papier po 2,50 dukata za kilogram?
1 . . . 4 .

28. Kol’ko figurok urobi hrnéiar zo 133 3 kg hliny, ak na jednu potrebuje = kg hliny a pri vyrobe ma

1 .
odpad — materialu?

20

p 1 p 1 p

29. Obsah obdlznika je 78 3 m?, jedna jeho strana ma dizku 12 2 m. Ur¢ dlzku druhej strany.

30. Kol’ko priesad paradajok potrebujeme na vysadenie pozemku tvaru Stvorca, ktorého rozmer je

3 _ .
14 m, aknal m? potrebujeme 25 priesad?

31.Na vykurovanie rodinného domu na jednu sezoénu, ktora trvala 5 5 Mmesiaca, sa spotrebovalo 4 860m®

plynu. Vypocitajte priemernit mesacnu spotrebu plynu za vykurovacie obdobie.

32. Kol'ko metrov latky treba na uSite Styroch muzskych kosiel’, ak na uSitie 17 takychto koSiel

3
spotrebovalo 46 2 m latky?

33. Do pekarne priviezli 28% q muky. Kol’ko to bolo vriec, ked’ vo vreci su % q muky?
34.V jedalni pocitaju na osobu % litra polievky. Pre kol'’ko 0s6b vystaci 65% litra polievky?

35. Ziacka vypoditala pat’ prikladov za 9% minuty. Kol'’ko minut pocitala priemerne 1 priklad?



36.Z 3% kg Cerstvych sliviek je 1 kg susenych. Kol'ko kg suSenych sliviek bude z 18% kg cerstvych
sliviek?

37. Na jedno tempo preplaval chlapec 11—70 m. Kol'kymi tempami doplaval na ostrovéek 15 m vzdialeny?

38. Prudové lietadlo preleti za minttu 13§ km, ruské riaden4 strela 59% km. Kol'kokrat je strela

rychlejsia nez pradové lietadlo?

39. Zahrada m4 tvar obdiZnika s rozmermi 27% mal8 % m. Vypocitajte obvod zahrady.

3.3 ZLOZENE ZLOMKY

1. Zjednodus zloZeny zlomok.

3 2 6 1 14 3 74 5
4 . 5 . 7 9 22 5 . 8 . 9 .
3 1 18" 1 3B 6 3 3l
16 20 1 6 40 15 7 3
2. Zjednodus zloZeny zlomok.
6 6 44 7 5 2
20_ 7 9 _ 9_ 3_ 3_
11 - 6 6 8 4
15 q 11 11 7
7 6
9_ 7 2 28 _ 21_ 28 _
3 a |8_ 11 6 9 - 1
9 11 11 11
3.Vypoditaj.
3 [ 3 i
22 12 2 1 1,3 4
9 _ _ —4= -
T —& = = = ii= ¥=
= 27— 3,5 =42 1 L
3 14 2" 2 2 8
51 3 1 1 7 _ 05 _
26 — 4 — 3 3= T - =
1 5 9 1 z n
o 4 2
2 6
4. Vypocitaj.
21 12 8 12 8 12 9 23 7
o — _+_ e — e ——
3 5_ 5 3_ 7 5_ 5 10_ 10 8_
7 6 12 13 100
144 15 24 105 90 _
6+18_ |.|.2 l+g E_i +1
3 3 60 20 3 4



5. Vypocitaj.

2.7 12 11 2.7 3+2 3
53 5 7_ 5 11_ 5 _ 2
8 10 11 10 12 9 8,10
i —_——— | +2 +

6 3 10 14 9

3.4 KRIZOM — KRAZOM ZLOMKAMI
1. Vypocitaj:

a) Ktorym ¢islom treba vydelit' tretinu, aby bol vysledok tri? ~ d) Kol'ko Sestin je jedna polovica?
b) O kol’ko je vicsia tretina polovice ako pétina Stvrtiny? e) Kol'ko st tri patiny z jednej desatiny?
c¢) Kol’kokrat je Stvrtina osminy mensia ako tretina Sestiny?

2.Ktorym ¢islom treba delit’ 2% , aby sme dostali % ?
3. Ktorym ¢islom treba nasobit’ 2% , aby sme dostali 8 % ?
4. O kol’ko je sucet Cisel éa % vacsi, ako ich rozdiel?

5. Vypocitaj:

R 18 AT P S S A L
B N | A & S T LR SIS
O & L I SUR I S P
AT & N & R & A A AR o o
g_§= 130+;’= 190 1ED= §§= 2*11{;,‘ 13-3190—
1.2 1 3_ 7.4 8 _ 5,3 _ 13 _q1.
8'5 46 8°5 9 9 10 5= 15
ol:19=  4li2l- ej-i-  al-3- 84l gt

6. Ries ulohy:

a) Co je viac: %Z 12 alebo% 20 16?
e g 2 g 11
b) K sucinu ¢isel 3 a 0,4 pripocitajte zlomok R
) Ktorym ¢islom musime vynasobit’ zlomok % , aby sme dostali Cislo 127

. 2 :
d) Ktorym ¢islom musime vynasobit’ ¢islo 15, aby sme dostali Cislo 1?



e) Cislo 72 zmensite o 4 daného c¢isla.
9
f) Aké Cislo dostaneme, ak Kk suctu jednej Stvrtiny a jednej tretiny pripo¢itame % ?

1. Vypocitaj:

1) g+§: 14) §.10: 26) 3+1+1: 39) E+§ .1:
57 5 774 14 5 711
5yl 6 _ 15) 5.2 = 07y 2,.3_ 7 _ 40) 20( 311
8 16 15 9 5 10 45
32> _1_ l6) 12.-" = 28) 15+ -3 ay 8,21
10 4 20 4 2 1553
§5.3_  ipdgl sy 5_1.4_ 2 L
8 12 576 9 23 3’5 6
5y 2-2_ 18) 0.4.1 = 30)[24+1)-3 43) 7( L4 19)
5 8 8 4) 5 4" 28
6) 452 = 19)12: 2 - 31) 0,6- =45 = a0 8.(4 2]

3 5 24 31973
72l 20) 8.6 - 32)[221-1]-1 = a5)(12-21 )1 5o
97 5 3 ) 9 3 °4)2
8) 16+ 21) 22: 1L _ 33 L 3,1 a6)[2-3)(2_3)2

5 10 10 5 12 3 2)\6 4
93t 075=  22)025:°= syl 4 T T
4 5 6 5 15 273)6 14
10y 2.1 3 g alial 20 g5 31,03 42 ag) 52_31 11
32 4 5 °2'5 3 74 '3 3772776
11) 23,31 gy 84,26 453152 52 29) 2412 13352
94 72 89 310 375 3 5710 5 °3
12) 65-2.22-  25) al_22.9%_ 37y 33,21 2133 5g)(al_33)32 13
4 %3 4 376 47377478 2776)73 9
19 (s192.3),(12, 535 gg L (313 4.8
2 “3'4) (7374’8 5 (°3'5 721
8. Vypocitaj. 1.2 53
1 1 1 1 2 k] 1 ]
3-1--2 212 —+- 2—-
4.4 2523 27277 5 71
5 5
3 L1} .3 333 4,1 .3
i o 15+23) 3 : ¢ 1'5% %
1zre s 3 5 £ 2 s
2373 5 2
317 4 53 1L
23S 3 PUPE S 2y
5 | 3
5(21-1—'] LN LI 2.3 4{3—+1]
6\"4 4 273 5 T4 4 + 2



3.5 SLOVNE ULOHY SO ZLOMKAMI

1. Clovek je ¢asto velmi pohodIny na pohyb z jedného miesta na druhé pouziva auto, ktoré sa stalo
neoddelite'nou sucast'ou nasho zivota. Bavorska automobilka BMW recykluje pouzité staré

: . , e 4 . } e o
automobily. Denne je schopnd rozmontovat’ 25 4ut a : Z nich opidtovne pouzit. Kolko 4ut za rok
vyrobi z takychto recyklovatelnych pouzitych aut?

2.V sklade bola 1 tona pomaranc¢ov. Prvy den odviezli patinu, druhy den tretinu a treti den Sestinu tohto
mnozstva. Aka cast’ pomarancov ostala v sklade? Kol'’ko to bolo kilogramov?

3. Peter sa isiel troska vyvetrat. ISiel na navstevu k tete. Z domu vysiel rano o 7. hodine. Cesta na
stanicu mu trvala % hodiny. Vlakom cestoval 2% hodiny a zo stanice k tete sa viezol autobusom 10

minut. Kol’ko hodin bolo, ked’ Peter prisiel k tete na navstevu?
4. Miso s Petrom sut’azili v jedeni ¢okolady. MiSo zjedol v casovom limite 5% ¢okolady. Peto zjedol o

% ¢okolady menej. Kol'ko ¢okolady zjedol Pet'o a kol'ko ¢okolady zjedli chlapci pocas sut'aze?

5. Rodina Veselych si ktipila pozemok s rozmermi 30 % m a 26 g m. Prv nez za¢nu stavat’, ho chcu

oplotit’. Kol'ko metrov pletiva musia kupit, ak nechaja 2 g metra na branu?

6. Debnicka s bananmi ma hmotnost’ 20% kg . Prazdna debnicka méa hmotnost’ 2% kg. Kolko kg

pomarancov, bananov a jabl¢ok je v debnickach? @

3 3

7. Spoluziaci Peter, Vlado a MiSo prisli neskoro do skoly. Peter meskal % hodiny, 3 o 4

& S

Vlado meskal % hodiny a Mi$o meskal % hodiny. Kol'ko minut meskal kazdy z nich?

8. Na turistickom kriizku presli mladi turisti v prvy den 6 km. V druhy den presli

3
° 70 km menej ako v prvy den, v treti denl o 10 km menej ako v prvy den.

\ Kol’ko km presli mladi turisti spolu za 3 dni?
=

9. Zo suda naplneného do 3 vinom odobrali eSte 5 vina. Aka Cast’ suda zostala naplnena?

10. Na svete je znamych priblizne 250 000 druhov vyssich rastlin. Asi dve tretiny z nich zije v
tropickom pralese. Priblizne kol’ko je to druhov?

11. Debnicka s pomaranémi ma hmotnost’ 30% kg. Prazdna ma hmotnost’ 2 % kg. Kol’ko kilogramov
pomarancov je v debnicke?

12. Na stavbu privazali tri auta stavebny material. Prvé auto priviezlo 1,5 tony, druhé % tony a tretie 3
tony. Aké mnozstvo stavebného materialu priviezli autd na stavbu?

13. Zo 65 druhov sladkovodnych ryb v Eurdpe hrozi vyhynutie 45 druhom. Zlomkom v zakladnom
tvare vyjadri, akej Casti ryb zo vSetkych hrozi vyhynutie.

14. Bazén sa napliia tromi privodmi. Prvym sa za jednu hodinu naplni polovica bazéna, druhym jedna
tretina bazéna. Aka Cast’ bazéna sa musi naplnit’ tretim privodom, ak ma byt’ bazén naplneny za jednu
hodinu a vsetky tri privody st otvorené sti¢asne?



15. Zemsky povrch ma priblizne 510 000 000 km?. Vymera lesov je priblizne 38 000 000 km?. Zapis
zlomkom v zdkladnom tvare, aku ¢ast’ povrchu Zeme tvori les.

16. Turisti presli prvy den 12km. Druhy dei presli o % km menej ako prvy deii a treti presli o % km
menej ako prvy den. Kolko kilometrov presli turisti za tri dni?

17. Dvaja podnikatelia mali z akcie rovnaky zisk. Prvy daroval na utulok pre zvierata % z celkového
zisku, druhy 2 zo zisku. Ktory podnikatel’ daroval va¢siu sumu a 0 kol’ko?

18. % cesty sme uz presli, o je g km. Aka dlha je cela cesta, ktort mame prejst™?

19. Na Slovensku padne za rok priemerne 34,5 miliard m® zrazok. Ro¢ne zo Slovenska odtecie do mora
asi tretina tejto vody. ZvySok ostava v krajine a zG&astiuje sa kolobehu vody. Kol'ko miliard m® vody v
krajine ostava?

20. Kol’ko metrov latky treba na usSitie muzskej kosele, ak sa na usitie 17 takychto kosiel’ spotrebovalo

46 % metra latky?

21. Na hladine svetového oceanu prevaza dnes ropu asi 2000 tankerov. St to dve tretiny z mnozstva
tankerov prevazajtcich ropu v roku 1977. Kol’ko tankerov prevazalo ropu v roku 19777

22. Co trva dlhsie?
a) 0,31 hodiny alebo 31 minut b) 0,25 hodiny alebo 15 minGit  €)0,85 minuty alebo 50 sekiind ?

, . 3 Y , . 4 L. , 1
23. Modra stuha meria " metra. Cervena stuha meria s metra. Ak skratime modra o P metra, bude

krat$ia ako ¢ervena? Ak ano, o kol’ko?

24.1m* vzduchu vazi 11% kg, m3 svietiplynu VéZig kg. Kolkokrat je svietiplyn 'ah$i nez vzduch?

25. Bylinkarka ma v Styroch $katuliach nazbierané liec¢ivé byliny. V prvej su % kg, v druhej 0,2kg,

v tretej je % kg a v stvrtej 0,6kg. Kol’ko kilogramov byliniek nazbierala?

26. V roku 1995 holo testovanych 360 vzoriek ryb z hladiska kontaminacie cudzorodymi latkami.
Nevyhovujacich bolo 138 vzoriek. Zapi§ zlomkom Vv zdkladnom tvare, aka ¢ast’ ryb nevyhovovala.

27. Teplomer ukazoval 12°C. Teplota klesla za 1 hodinu o 2 % °C. Za dal$iu hodinu klesla opét’ o

1 % °C. Korko °C ukazuje teraz teplomer?

28. % z urcitého Cisla je 36. Aké vel'ké je toto ¢islo?

29. Na % celkovej vymery zéhrady st vysadené jahody. Na % vymery su maliny. Ktora ¢ast’ zahrady

je vacsia? O kol'ko? Aku Cast’ z celkovej vymery tvoria jahody a maliny spolu?
30. giiakov II.A sa rovnaju % ziakov II.B triedy. Kol'ko ziakov ma II.B trieda, ak II.A ma 30 ziakov?

31. DiZka jednej strany trojuholnika je %dm, dizka druhej strany je % dm. DiZka tretej strany je %

suétu dizok prvej a druhej strany. Vypoéitajte obvod trojuholnika.



32. Janko sa vybral pocas letnych prazdnin na taru. Prvy den presiel 15% km, druhy den 20% km, treti
deii presiel o 5% km viac ako prvy den, Stvrty den preSiel 2-krat menej ako druhy dei a piaty dent

presiel 16% km. Vypocitaj, kol'ko km presiel spolu za tychto pét’ dni.

33. Myslim si ¢islo. Ak ho zmenSim 3-krat, podiel zva¢Sim o 2 a sucet zmensim 0,5 — krat, dostanem 2%.
Ktor¢ ¢islo si myslim?

34. Myslim si ¢islo. Ako ho zmenSim o % , rozdiel zvacsim o g , sucet vynasobim % a sucin zmenSim
1,5-krat, dostanem cislo 2% . Ktor¢ cislo si myslim?

35. Jurko a Anicka sa zapojili do zberu papiera. Jurko priniesol 15 % kg a Anickao 4 33 kg menej ako
Jurko. Kol'ko kg papiera priniesli spolu?

36. Futbalovy zépas videlo 1500 divakov. % divédkov si kupilo vstupenky na sedenie. Kol'ko divakov si

kuapilo vstupenky na statie?

37. Janko, Jozko a Jurko dostali na Vianoce pod strom¢ek vel’ku krabicu plnt kociek.

Podelili si ju tak, ze Janko si zobral % vsetkych kociek, Jozko g vsetkych kociek

a Jurko tretinu vsetkych kociek.
a) Aka cast’ povodného poctu kociek zostala v krabici ?
b) Ktory chlapec si zobral najviac kociek ?
c) Aky najmensi pocet kociek mohol byt povodne v krabici ?

38. V obchode sme kupili %kg jablk a 1 %kg hrusiek. Mame tasku, ktora unesie 2 kg nakupu. Unesie
taska nakup? O kol’ko su hrusky t'azsie ako jablka?

39. Na prijimacich skuskach na vysoku Skolu bola z 3500 uchadzacov uspesna § Na Skolu vsak

T S Cy % Y1 % , "
nastupili len Sz uspesnych uchadzacov. Kol'ko Studentov zacalo Studovat’ v prvom roc¢niku?

40. Kol'ko metrov latky treba na uSitie troch sukni, ak na uSitie 17 takychto sukni sa spotrebovalo 46zm
latky?

41. Z celkového poctu 128 stromcekov a krikov v okoli Skoly vysadili v jeseni ziaci %. Z tychto
vysadenych stromcekov a krikov boli % ihli¢nany. Kol'ko ihli¢nanov vysadili ziaci na jeseii?

42. Na rozlohe 19% ha sa urodilo 134 % t pSenice. Kol'ko ton pSenice sa urodilo na 26 ha ?

. . y . (o 2
43. Kol’ko eur zaplatime za oplotenie pozemku v tvare Stvorca, ktorého dlzka je 12 3 ak za meter

pletiva zaplatime 3,5 € ?

44, Tehla vazi 3 %kg, Skridla 1 %kg. Prvé nékladné auto viezlo 900 tehal, druhé 2000 skridiel. Ktoré

auto viezlo t'azsi naklad a o0 kol’ko kg ?

45. V cukrarni mali celu tortu rozkrajanu na 16 Casti. Ferko zjedol Stvrtinu, Gabor zjedol osminu. Kol'ko
dielov zvysilo?



4| 4.POVRCH A OBJEM KOCKY A KVADRA
| 4.1 PREMENA JEDNOTIEK OBJEMU

a) 127 cm (m) = e) 59 dm (cm) = i) 6 020 m (km) =

b) 35 mm(dm) = f) 0,704 m (dm) = ) 0,0023 km (dm) =
) 6,48 cm (m) = g) 0,052 cm (mm) = k) 7,789 m (cm) =

d) 53,834 mm (dm) = h) 901,5 m (km) = I) 0,003 dm (mm) =
2. Premeit jednotky obsahu.

a) 0,8 m? (cm?) = f) 9,36 ha (m?) = k) 0,002 cm? (mm?) =
b) 416 a (ha) = g) 527,76 cm? (m?) = ) 6,378 dm? (a) =

¢) 0,0028 km? (m?) = h) 31,4 ha (a) = m) 0,539 ha (m?) =

d) 8456,1 mm?(dm?) = i) 981, 02 mm? (dm?) = n) 7,6 ha (km?) =

e) 0,009 m?(cm?) = j) 25695 cm?® (a) = 0) 0,024 m? (ha) =

3. Premeli jednotky objemu.

a) 47,11 (dl) = i) 5,6 hi (1) = N 4,31 (ml) =

b) 6,89 I (ml) = j)5.6hl()= s)7,91(dl)=
c)0,34hl(l) = k) 14,6 cl (dI) = ) 0,11(dl)=
d)0,2ml(l)= ) 52,8 1 (hl) = u) 0,512 1 (dl) =

e) 4,31 (cl)= m) 1,8 ¢l (dI) = v) 0,25 dl (1) =

f) 0,89 I (ml) = n) 0,27 dl (ml) = x) 89,2 ml (dI) =

g) 631 (hl)= 0) 9,54 | (ml) = y) 671,86 ¢l (1) =

h) 45,2 cl (dI) = p) 4,09 cl (dl) = 2) 0,0034 ml (hl) =
4. Premeii jednotky objemu.

a)12dm?®(cm?®) = h)35cm® (mm?) = 0) 4,85 m® (mm?®) =
b) 5km?®*(m?®) = i) 0,67 dm® (mm?®) = p) 67 000 mm* (cm?®)=
¢) 5600 dm*(m?) = j) 9876 m? (dm?®) = r) 0,73 dm?® (mm?) =
d) 18 dm®(cm?) = k) 67 cm® (mm?) = s)5,28 m? (mm?) =
e) 9km*(m?®) = [) 45000 mm?® (m®) = t) 7120 dm® (m?®) =
f) 5647 cm*®(dm?) = m) 26 cm® (dm°) = u) 0,406 cm® (mm?) =

g) 598 cm® (m®) = n) 600 mm?® (cm?) = v) 0,09 dm® (cm®) =



5. Premeii jednotky objemu.

a) 8,1dl (dm®) =
b) 0,04 | (mm®) =
c) 600 | (m®)=

d) 0,3 km?® (m?)=

i) 78,11 (dm®) =
941 (cm’) =
k)10 dm*® (dI) =

) 0,406 mm?® (cm®)=

51 (cmd) =
$)2,11(md =
t) 4 km®(m?®) =

u) 1,7 m* (dm®=

e) 8000 cm® (m®) = m)1100 dI ( m*)= v) 0,3 dm*(ml) =
f) 0,17 m®(dm?®) = n) 16 000 ml (I) = x)174 ml (dm?) =
g) 35 000 0000 cl (hl) = 0) 0,47 hl (I) = y)9dm? (1) =

h) 2,5 hl (m®) = p) 125 m® (hl) = z) 800 cm® (cl) =
6.Premeiite na jednotky uvedené v zitvorkdch:

a) 64,3cm?® (dm®) = i) 1,35cm® (mm?) = r) 5m* (cm®) =

b) 0,064m* (cm®) = j) 7,06cm® (mm?®) = s) 42,89dm?* (m®) =
c) 0,24m® (dm®) = K) 36,47dl (1) = t) 3,2145m?* (dm®) =
d) 1248,7ml (I) = 1) 4,028 1 (ml) = u) 578900 ml (I) =
e) 863dl (hl) = m) 3,21cl (dl) = v) 54,2 dl (1) =

f) 65,71 (ml) = n) 56 hl (dm%) = x) 0,76 dm® (ml) =
g) 256 cm® (1) = 0) 2,59 m*(hl) = y) 6,8 dm®(dl) =

h) 58 cm® (ml) = p) 48 m* (hl) = z) 0,2m3(dl) =

1.Vypo itajte:

a)7,2hl +59 1= c) 6,21hl + 2976 dI = e) 4,53 1 + 850ml =
b) 6,8 | —1,687ml = d) 63,096dm* — 0,007m® = f) 87,9cm® + 231 =
8.Zorad’te jednotky vzostupne:

5,84dm® 3,571 9,7m? 56,841hl 574100cm® 5,74m*

9.V kaZdom riadku vyznacte rovnaké objemy:

A9l 0,9dm?® 9000cm? 0,009m?* 9dm?®

B) 315cm*®  3,15dm* 315 000mm? 0,315 31,5dm®

C) 45hl 4500 | 4,5m® 4500dm? 45m?

10.Zorad’te jednotky zostupne:

T 1 M s/ 0/ /A

1265cm? 181dm’ 0,002m* 3006mm’ 3dm?




11. V ktorej moZnosti, v ktorych je spravne premenend jednotka objemu.

A) 3,06 m* = 30,6 dm® C) 4,62 dm® = 4620 cm?®
B) 8500 mm?® = 8,5 cm® D) 4,3 cm® = 43 mm®
12. Ziaci v $kole riesili priklady. Pani uéitel’ka im povedala, e tam majii chyby. Ndjdi chybné zdpisy
aoprav ich:
2)42,3m*=4230dm> ..o €) 242 m* =242 000 dm> ......cooovererrern.
) 0,8 km3=80M> ..., ) 0,023dm*=23cm® ..o,
€) 0,0321 m®=32100 M ....oooovoeeeereeen. g) 13,01 cm®=13100 mm® .....ovvveereern.
d) 26 cm®*=2,6 M ..o h) 12 dm®=12000 Mm* .......cooovveeceeeee.
13. Dopis spravne jednotky.
a) 8 m® = 8000 d) 0,7 dm® = 700 g) 200 cm*=0,2
b) 1260 mm® = 1,26 e) 0,5 cm3 = 500 h)1,51=15
c) 0,23m3 = 230 f) 8 hl = 800 i) 1587 | = 15,87

4.2 OBJEM KOCKY A KVADRA

1. Z koPkych kociek je postavend kaZda stavba?

A Ho 6

g

2. Z kolkych kociek s rozmermi 1cm x 1cm X 1cm su postavené kocky a kvadre?

3. Vypocitajte objem kocky s rozmermi:

a) a=6cm (1) c) 0,14 m (dm?®) e) 2,5dm (dl) g) 2,45 m (cm®)

b) a=0,9dm (dl) d) 7.cm (cm?) f) 45mm (1) h) 1,7 mm (cl)
4. Vypocitajte objem kvddra s rozmermi:

a) a=9cm,b=0,6dm,c=0,05m (cm®) d) a=22cm,b=80dm,c=0,63m (l)

b)a=5cm,b=4cm,c=3cm (cm? e)a=8m,b=70dm,c=54m(hl)

c)a=6dm, b=7cm, c=12mm (dl) f)a=3dm,b=9,6m, c=76 cm (dm°)



5. Vypocitaj objem telesa s tunelom zlozeného z kociek s hranou 2 cm .

6. Vypocitaj objem kocky, ak obsah jednej steny je:
a) 36dm? b) 81 dm? c) 0,49 m? d) 0,16 dm? ¥

7. Vypocitaj objem kocky , ktorej hrana ma dizku:
) 3% em (dm?). b) 6,25 m (cm?®)

8. Najviac kol’ko celych kociek s hranou 1 cm sa zmesti do va¢sej kocky s hranou a= 2,5cm?

9. O kol’ko sa zmeni objem kvadra s rozmermi a=8cm; b=12cm; c=5cm, ak zvac¢sime velkost’ hrany a
trikrat, pricom vel'kost’ ostatnych dvoch hran nezmenime?

10. Aka vysku mé kvéder s objemom 360 cm®, ktorého hrany podstavy maji dizku 12 cm a 6 cm?

11. Vypo¢itaj v litroch objem kvédra, ktorého jedna hrana ma dizku 60 cm, druha hrana je o 10 cm
dlhsia ako prva a sudet vietkych dizok hran kvadra je 270 cm.

12. Vypocitajte disku hrany kocky, ktorej objem je:
a) 125 dm? b) 27 cm® c) 64 m® d) 1000 m®

13. Vypogitaj objem kvadra s dizkami hran 2dm, 12 cm a 140 mm.

14. Murovany pilier s prierezom 60cm a 75 cm je vysoky 3m. Vypocitaj objem piliera a potrebny pocet
tehal, ak na 1m’ je potrebnych 400 kusov tehal.

15. Cisterna na naftu ma tvar kvadra s rozmermi 4,5 m x 3,2 m. Do akej vysky siahala hladina nafty,
ak v nej bolo 216 hl nafty?

16. Kocka je zlozena z 27 rovnakych mensich kociek, ktorych hrana je dlha 1,5 dm. Aky je
objem tejto kocky?

17. Korko litrov vody je v akvariu tvaru kvadra s rozmermi 5 dm, 6 dm a 7 dm, ak voda siaha 5 cm pod
horny okraj akvaria?

18. NadrZ ma tvar kocky s rozmerom 3,3 m. Kol’ko litrov vody je v nadrZi, ak je naplnend do g svojho
objemu?

19.Aku vysku v metroch ma bazén mojho dedka, ak sa donho zmesti 7350 litrov vody a spodné rozmery
bazéna su 2,1 a 2,5 metra?

20. Rozhodni, ktory objem je vacsi. Objem kocky s hranou a=4cm alebo objem kvadra s rozmermi
a=40mm, b=5,3 cm a ¢ =30mm.

21. Obdiznikové klzisko s rozmermi 64,8 m a 32,6 m sa ma pokryt’ Padovou vrstvou s minimalnou
vyskou 3,5 cm. Kol’ko litrov vody je potrebné na vytvorenie l'adu?

22. Hotelovy bazén ma tvar kvadra s rozmermi dna 25 a 10 m a vyskou 2 m.
Korl’ko I'udi sa zmesti naraz maximalne do bazéna, ak sa podl'a predpisov
predpoklada na jedného &loveka 8 m® vody?




23. Aky objem ma teleso na obrazku zloZené z rovnakych kociek s hranou dizky 3 cm?

4
4.3 POVRCH KOCKY A KVADRA
1. Vypocitaj povrch kocky s rozmermi:
a) a=27 cm (dm? c) a=2m(md e) a=0,35km (a) g) a=3,5m (cm?)
b) a=4,5dm (mm? d) a=15mm (cm?) f) a= 186 m (ha) h)a=1,9 dm (dm?
2.Vypocitaj povrch kvdadra s rozmermi:
a) a=5cm,b=0,9dmc=0,07m (cm?) d) a=11m,b=23m, c =44 dm (ha)
bya=5cm; b=4cm; c=6cm (mm? e)a=7,5m; b=60dm;c=4cm (dm?
c)a=70mm; b=65mm; c=8,5cm (dm?) f)a=3,5dm; b =40cm; c =255 mm (cm?

3. Vypoc”t’tcg]

di¥ku hrany kocky, ktorej povrch J;e:
a) 384 dm

b) 600 m? c) 24cm d) 150 dm?
4. O kol’ko sa zmeni povrch kvadra s rozmermi a = 5cm, b=9cm a c=15cm, ak zviac¢s§ime vel'kost hrany
a aj hrany b dvakrat, pricom velkost’ hrany ¢ ostane hezmenna?

5. Kol'ko cm? papiera potrebujeme na zhotovenie papierového modelu kvadra s rozmermi 5 cm, 4 cm
a6cm?

6. Kol’ko cm? papiera potrebujeme na zhotovenie papierového modelu kocky s rozmerom 7 dm?

7. Prepravny lodny kontajner ma vnutorné rozmery 300 cm, 8dm a 2,2m. Vypocitajte jeho celkovy
vnutorny povrch stien, podlahy a stropu v m?.

8. Kol’ko bude stat malovanie dreveného kvadra s rozmermi 4dm, 5,7dm a 3 m, ak 1m? malovky stoji
1,60€?

9. Akt velku plochu obyvac¢ky musi omal'ovat’ maliar, ak obyvacka ma tvar kvadra s rozmermi 4,5 m,
5,5 m a vyska je 2,3 metra? (pozor podlahu nemal'uje)

10. Kolko m? papiera usetrime, ak z plochy bilboardu tvaru kvadra s rozmermi 0,6 m, 0,7 mal4m
neolepujeme jednu tretinu celkovej plochy?

11.Kol’ko kusov $tvorcovych dlazdi¢iek s rozmerom 10 cm bude treba na pokrytie kiipel'ne tvaru kvadra
s rozmermi 2 m, 1,8 m a vysokej 2,5 m? (pozor povalu nepokryvame)

12.Doma ma§ kocku, ktord je zloZend z 6smich rovnakych kociek, ktorych hrana ma dizku 3cm.
Chces ju natriet’ farbou. Akt plochu musis natriet™?

14. Kolko cm? papiera je potrebné na vyrobenie 100 zapalkovych Skatuliek tvaru kvadra s rozmermi
4cm,55cma0,5cm?

15. Skrinia ma tvar kvadra, ktorého predna stena ma rozmery 120 cm a 150 cm, hornd stena 120 cm a
60 cm. Skrinia sa vonku natiera dvakrat farbou. Kol'ko farby sa spotrebuje na natretie skrine, ked’
1 kg farby sta¢i na natretie 8 m*?

16. Bazén tvaru kvadra s rozmermi dna 35m a 25m a hibkou 2,5m budeme natierat’ farbou. Kol'ko €
zaplatime za natretie, ak jeden kilogram farby ndm vystaci na 5m? nateru ? Za lkg farby zaplatime
3 € a za kazdy vymal'ovany meter Stvorcovy musime maliarovi zaplatit’ 3,5 € ?



17. Aky povrch ma teleso na obrazku zlozené z rovnakych kociek s hranou dizky 4 cm?

4.4 PRECVICOVANIE OBJEMU A POVRCHU KOCKY A KVADRA
1. Vypoditaj objem a povrch kocky s dizkou hrany 8 dm.

2. Aky povrch ma kocka, ktorej objem je 64 dm*?

3. Zlatnikovi v meste ukradli zlata tehlu ktora bola dlha 30 cm, Sirokd 15 cm a vysoka 18 cm. Pri
vysetrovani tohto zlo¢inu povedal svedok, Ze videl podozrivého, ako si tehlicku vlozil do tasky
a potom zo zlatnictva odisiel. Moze svedok hovorit’ pravdu ak vieme Ze 1 dm? zlata vazi 19,6 kg?

4. Aka V}’/ékg ma kvader, ak hrany jeho podstavy maju dizku 20 cm a 13 cm a objem kvadra je
2 080 cm™?

5. Akt hmotnost’ ma Zulova kocka s dizkou hrany 75 cm, ak 1 m® zuly vazi 2,7 tony?

6. Bazén na dvore Peknych je tvaru kvadra s rozmermi 2,6 m; 0,39 dm a 130 cm. Korlko litrov vody je
V nadrzi, ak je zatial’ naplneny len do troch stvrtin svojho objemu?

7. Akt vel’ka plochu kuchyne musi omalovat’ maliar, ak kuchyna ma tvar kvadra s rozmermi 3,5 m, 4,2
m a vyska je 2,3 metra? (pozor podlahu nemaluje)

8. V akvariu s rozmermi podstavy 800 mm a 50 cm v tvare obdiznika je 140 litrov vody.
a) Do akej vySky (v cm) siaha hladina vody?
b) Aky je obsah (v dmz) vnutornych stien tohto akvéria, do vysky hladiny vody?

9. Aky povrch ma kocka, ktorej objem je 216 cm®?
10. Kocka ma povrch 486 cm?, aky je jej objem?

11. Bazén je dlhy 25 m, Siroky 10 m a hlboky 1,5 metra.
a) Korko litrov je treba na jeho uplné naplnenie?
b) Kolko bude stat’ nové oblozenie dna a stien, ak jeden m?stoji 10 eur?

12. Kocka s hranou 1 cm ma hmotnost’ 0,2 kg. Akt hmotnost’ ma kocka z toho istého materialu
s hranou dlhou 4cm?

13. Skatulu dIht 40cm, §iroku 25 cm a vysokua 1,5 dm mame naplnit’ kockami, ktoré maju hranu Scm.
Kolko kociek budeme na naplnenie Skatule potrebovat™?

14. Bazén v tvare kvadra je 50 m dlhy a 16 m Siroky. Napustili doii 12 000 hl vody. Vypocitajte obsah
ploch bazéna, ktoré su zmacané vodou.

15. Kol'kymi péatlitrovymi vedrami vyprazdnime bazén s rozmermi 2,4 m; 2,8 m a hlboky 1,4 m?

16. Velkost skolskych tried je projektovana tak, aby na jedného ziaka pripadlo 3 m°3vzduchu. Vyska
triedy je 4 m, dizka 5,5m.

a) Najmenej akd ma byt Sirka triedy, ak bude postavena pre 30 ziakov?

b) Maximalne kol'ko ziakov méze chodit’ do triedy s rozmermi 5 m, 4 ma4 m?



17. Fero sa chvalil v Skole pred spoluziakmi, Ze doma zodvihol tram, ktory mal rozmery 2 m x 0,5 m x
0,2 m a tento tram bol z dubového dreva. Mohol Fero zodvihnut tram, ak vieme Ze 1 dm? dreva véazi 0,7
kg a vieme aj to ze, Fero zodvihne najviac 50 kg naklad?

18. Kol'ko cm? papiera je potrebné na vyrobenie 100 zapalkovych Skatuliek tvaru kvadra s rozmermi 4
cm, 5,5cma0,5 cm?

19. Kol’ko kusov stvorcovych dlazdiciek s rozmerom 10 cm bude treba na pokrytie kipel'ne tvaru
kvadra s rozmermi 2 m, 1,8 m a vysokej 2,5 m? (pozor povalu nepokryvame)

20. Kocka mé povrch 5400 cm?. Aka je dizka jej hrany a objem kocky ?

21. Do akej vysky siaha hladina vody v akvariu, ktoré ma rozmery podstavy 80 cm a 45 cm, ked’ v iom
je 100 | vody?

22. Z kazdého rohu velkej kocky s dizkou hrany 10cm bola vyrezana mala kocka s dizkou hrany 2cm.
Kol’ko cm® malo teleso, ktoré zostalo z velkej kocky po vyrezani malych kociek?

23. Kol’ko m? dlazdigiek spotrebujeme na obloZenie stien a dna bazénu dlhého 15 m, §irokého 6 m
a hlbokého 2 m?

24. Bediia na odpad ma tvar kvéadra s rozmermi 1,8 m, 1,5 m, 1,2 m. Denne do nej pribuda 0,25 m°
odpadu. Za kol’ko dni sa naplni?

25. Kocka s hranou 4cm ma rovnaky objem ako kvader, ktorého podstava ma obsah 32cm?. Aku vysku
ma kvader?

26. Bazén je dlhy 25m, Siroky 10m a hlboky 1,5m.

a) Kol’ko m® vody je treba na jeho uplné naplnenie?

b) Do akej vysky bude siahat’ hladina, ak dofi napustime 1500hl vody?

¢) Kol’ko bude stat’ nové oblozenie dna a stien, ak 1m? obkladu stoji 9,50€.

27. Aké je hmotnost sklenenej vyplne dveri, ak vyplit ma hrabku 5 mm, vySku 2,10 m a Sirku 65 cm? (1
dm? skla ma hmotnost’ 2,5 kg.)

28. Co ma vacsi objem: kocka s hranou diiky 5,2 dm alebo kvader s rozmermi 3,8 dm, 49 cm, 0,56 m?
O koTko?

29. Nalakovanie 1dm? stoji 0,20€. Kol'’ko zaplatime za nalakovanie dreveného kvadra s rozmermi 5cm x
10cm x 20cm?

30. Vypotitajte, kol’ko by stalo vymal'ovanie izby s rozmermi: dizka 4,5m, $irka 4m, vyska 2m. V izbe
st jedny dvere 1,2m x 1,8m a okno s rozmermi 1,5m x 1m. Plechovka, ktora vysta¢i na 20 m? stoji
16,60€. Strop a podlahu nemal’ujeme.

31. Na ndmesti jedného mestecka je sklenena ozdoba tvaru kocky s rozmerom 1,2 m. Kol’ko skla bolo
potrebné na vyrobenie tejto ozdoby?

32. Kocka ma hranu dizky 1,2 m. Kol'kokréat va¢si bude povrch kocky, ak jej hrana bude dvakrat vacsia?



